

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

«Малая игра» Турции в регионе восточного Средиземноморья

Научный руководитель – Дибас Оксана Андреевна

Поляков Денис Игоревич

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: pol16denis@gmail.com

Регион восточного Средиземноморья сейчас представляется как один из наиболее конфликтных районов Ближнего Востока. Безусловно, с крахом Османской империи и диверсификацией международных торгово-экономических путей, можно говорить о новых тенденциях в региональном управлении. На современном этапе, наиболее важную роль играют такие факторы как влияние суверенной Турецкой Республики, патронат международных организаций и крупных международных акторов (США, Великобритания) над протекающими в регионе политическими процессами и высокий уровень внутренней конфликтности в странах региона.

Внешняя политика Турецкой Республики наиболее уместно вписывается в понятие «малая игра» в её региональной политике. В данном случае можно говорить о наличии амбиций Турции, ресурсного фактора и конкуренции держав, а также набора собственных, чаще радикальных, средств внешней политики.

Так же как и Южная Азия, восточное Средиземноморье богато на особо ценные в современном мире природные ресурсы, в особенности, энергетические. По оценкам экспертов на 2010 год, запасы природного газа и нефти в Левантийском бассейне Средиземного моря составляют, соответственно, 3,5 триллиона кубометров и 1,7 миллиарда баррелей [4]. Вопрос разработки этого нефтегазоносного региона, который мог бы существенно улучшить ситуацию в вечно испытывающем голод рынок ЕС, перевернул все основы стабильности в регионе и привела к переосмыслению роли и важности региональных альянсов [2]. На современном этапе Левантийский бассейн стал местом соперничества не только Турции и Республики Кипр, патронируемой Грецией, но и Израиля и Ливана, которые ведут спор за морские границы и территориальные воды. Что, в целом, говорит о формировании нового конфликтного узла, который, вероятно может затронуть весь Ближний Восток. Турецкая Республика не имеет выхода к нефтегазоносному бассейну, однако, обладает большими амбициями и военным потенциалом. Турецкая Республика на данном этапе пытается диктовать свои условия меньшим региональным государствам, в частности, Кипрской Республике.

Так, одним из эпизодов «малой игры» Турции можно считать очередное обострение отношений с Республикой Кипр в сентябре 2011 на фоне, как раз таки, нефтяного фактора. Тогда же впервые открыто прозвучала позиция Турции по спору за разработку шельфа в регионе, несмотря на то, что вопрос стал обостряться с 2003 года, как заверяет сама Турецкая Республика [3]. Турция заявила, что в случае продолжения разведки месторождений Республикой Кипр, она применит военную силу. Эту резкую подачу Турция объясняет тем, что она не признает Республику Кипр, как суверенное государство, и, что односторонние действия греко-киприотов не только игнорируют существующие права турко-киприотов, но и бросают вызов районам морской юрисдикции Турции в Средиземном море на западе острова, где расположился вечный союзник Турции - ТРСК (Турецкая Республика Северного Кипра). Димитрис Христофиас, на тот момент действующий президент Республики Кипр, назвал такую политику Турции «непозволительной» и «подлежащей осуждению».

На Ближнем Востоке уже сформировался новый конфликтный узел, который может привести к существенным региональным проблемам. Государства региона, в том числе Турция, по-разному оценивают ситуацию и используют зачастую резкие методы для ведения внешней политики. Камень преткновения для всего региона - нефтяной фактор, а именно разработка углеводородных месторождения на шельфе, которая обещает значительные экономический выгоды. На основании этого нефтяного вопроса формируется внешняя политика Турции как региональная «малая игра». Чаще всего, исходя из анализа её внешнеполитических ходов и решений, можно говорить о жесткой и принципиальной линии Турции, не лишенных определенных амбиций, что не может приводить к возмущению других акторов региона. На данном этапе, перспектива освоения шельфа остается не столь безоблачной - процессы конфронтации, в любом случае, превалируют над интеграционными [1].

Цель Турции в регионе восточного Средиземноморья, как и всех других стран рассматриваемого региона, прежде всего, - максимально перспективное использование своего выгодного экономико-географического положения с интеграцией в региональные проблемы. Возможно, Турция в какой-то мере «играет» на прошлых и настоящих политических кризисах в отношении с Грецией, Республикой Кипр и Израилем, однако, по большей мере, это делается с целью быть вовлеченными в процесс потенциальной разработки нефтяных месторождений.

Естественно, у национальной стратегии Турции есть возможность придти к более рациональному, с экономической точки зрения, подходу в решении энергетических вопросов в восточном Средиземноморье. В рамках Турецкой Республики этот подход может привести к стабилизации не только российско-турецких отношения, но и, например, турецко-греческих. В противном случае, тяжелый политический кризис грозит конфронтации участниц НАТО, а то и вовсе формированию нового конфликтного узла, что не выгодно почти ни одной стороне, в том числе и Российской Федерации, как ближайшего партнёра Турции на востоке.

Следует отметить, что отношения России и Турции сейчас переживают период процветания, так как ушли в прошлое былые претензии, которые так изматывали политические и экономические системы Османской и Российской империй. В настоящее время страны наладили тесные отношения, основанные на доверии и взаимодействии. Как заявил после недавней встречи Владимира Путина и Тайипа Раджепа Эрдогана пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков, глава РФ очень доверяет турецкому лидеру, а последствия последних недавних кризисов в отношении уже преодолены.

Можно с уверенностью заключить, что, несмотря на все трудности Турции в поддержании стабильных отношений со странами Ближнего Востока, у страны есть большой потенциал в создании доверительных и плодотворных связей со странами региона, например, что наблюдается в отношениях Российской Федерации и Турецкой Республики.

Источники и литература

- 1) Трасси Н. Маркетос Глобальные и региональные акторы в «геополитической толкучке» вокруг энергоресурсов восточного средиземноморья: США, Россия, Израиль, Турция, Иран // Центральная Азия и Кавказ. Том 16, №1. 2013. С. 80 – 88.
- 2) Анкара призвала воздержаться от провокаций в Эгейском и Средиземном морях: <https://www.aa.com.tr/ru/турция/>
- 3) Турция и Греция обменялись угрозами на фоне эскалации на море: <http://rusvesna.su/news/1545502207>
- 4) Фикрет Айдемир Восточное Средиземноморье приобретает новый вид: <https://inosmi.ru/world/20130814/211870012.html>